



“Qing 力量 聚有为”2023 第十九届康有为文化节火热进行中

五大活动重融合 有为之城展活力

广东海关“暖企”服务走进丹灶

破解通关堵点 提高出口效率

珠江时报讯(记者/吴玮琛 通讯员/李仁生)2月8日,丹灶镇政府联合南海区氢能产业链联合党委、华南氢能产业技术创新战略联盟邀请海关总署广东分署来到丹灶镇,就目前氢能产业链的“卡脖子”环节、国家支持氢能产业链稳链固链强链的政策需求以及企业在进出口通关环节的堵点和诉求等方面展开调研讨论,推动氢能产业高质量发展。

丹灶镇镇长张国欣首先介绍了丹灶氢能产业发展情况。近年来,丹灶规划建设面积达48平方公里的仙湖氢谷,致力打造国际知名的自主氢能技术先行地、高端氢能产业集聚地、先进氢能社会示范区。依托一流的产业载体,近年丹灶持续完善氢能产业链条,重点围绕质子交换膜、催化剂、碳纸、电解水制氢装置、整车等环节补链强链,陆续引进国家电投、康明斯恩泽等企业和项目。据统计,南海以仙湖氢谷为核心,至今已汇集了超120家氢能企业及机构。产业项目计划投资总额超过400亿元,全部达产后将形成年产值超千亿元的产业集群。2022年12月29日,氢能产业集群入围国家级中小企业特色产业集群。

企业代表就目前氢能产业链的“卡脖子”环节、在进出口通关环节的堵点和诉求等方面进行发言。广东清能企业代表提到氢能产品出口时遇到不同国家行业标准不统一等问题;攀氢氢能企业代表则表示目前氢能两轮车等产品出口时遇到产品没有明确归类等问题;中科嘉鸿、鸿基创能等企业希望了解进口质子交换膜等关键原材料的优惠政策。

针对企业遇到的困难、提出的问题和建议,海关一行现场一一回应。“氢能作为新兴产业,产品尚未形成统一标准,对于部分敏感商品,可以进行预归类,加快通关效率。”佛山海关关长黄浦表示,可以由政府牵头,行业协会参与,海关一起参加,收集各个国家氢能标准等信息,方便统一标准,提高通关效率。

“本地企业进出口尽量都安排在本埠通关,这样海关服务将更加贴心到位。”佛山海关南海办事处主任程伟提议,目前氢能行业中小型企业偏多,出口相对薄弱,丹灶作为氢能产业集聚地,可以整合资源,搭建一个公共采购平台,方便企业采购同质类产品。

海关总署广东分署一级巡视员梁金成表示,海关作为国际经贸供应链的关键一环,作为把关服务的部门,将用心做好服务,建立沟通机制,及时解决企业遇到的问题。“接下来将一对一的进行沟通,助推氢能产业高质量发展。”

座谈会后,海关一行前往丹灶海德利森加氢站、鸿基创能科技(佛山)有限公司、广东清能新能源技术有限公司调研。

2月9日,“Qing 力量 聚有为”2023第十九届康有为文化节在丹灶仙湖音乐喷泉广场开幕,围绕产业新高地、城市新样态、文化新活力、人文新精神等产城人文融合发展四大主线,推出五大活动项目,涵盖新兴产业、文旅招商、历史人文、城市生活等多个方面,展现出丹灶深厚的历史文化底蕴,为丹灶经济发展提供智力支持和精神动力。

创新故事上演 讲述活力有为之城蝶变

“谁在昨日把仙丹化灵气,济世千年。为国昌盛众先驱有大志,献出心智。”晚会以丹灶城市形象主题曲《Qing 有为》拉开帷幕,歌曲融合通俗唱法、粤曲唱腔、说唱等演绎方式,以叙事、抒情的形式介绍丹灶产业发展、历史名人、旅游景点等,充分展现丹灶活力创新的城市形象。晚会吸睛之处还在于国内首款氢能共享单车演绎动感单车共舞《氢城之恋》,精彩呈现丹灶氢能产业科技成果。

不同于以往节目串词的形式,晚会创新性地以丹灶在不同历史节点的有为创新故事进行情景串联,生动讲述历代丹灶人在这一钟灵毓秀的土地上

聚势聚力、创新求变、奋发有为,从而构筑起一座活力有为之城的故事。

本届文化节主题为“Qing 力量 聚有为”。“Qing”即为“氢”能、“轻”生活、“青”年、“情”怀、“庆”祝,寓意丹灶汇聚有为之才在有为之地,让有为之乡更有为。

晚会以仙湖两岸独特的城市夜景作为背景,利用声光电技术打造沉浸式水上舞台灯光秀。整场晚会以科技、灿烂、创新、昂扬为基调,运用音、诗、画、歌、舞、剧等多种文艺形式,全方位展现丹灶文化旅游、产业科技和人文精神的创新内核,呈现一场自然、科技、艺术、人文相互交融的盛宴。



■开幕晚会上,国内首款氢能共享单车演绎动感单车共舞《氢城之恋》。

四大主线	产业新高地	五大活动	“近者悦·远者来”丹灶镇文旅大会暨金沙户外休闲运动岛建设启动仪式
	城市新样态		2023第十九届康有为文化节开幕式晚会
	文化新活力		“活力丹灶 墨香万家”丹灶镇书法品牌系列活动
	人文新精神		丹灶镇历史文化专题研究活动
			2023第十九届康有为文化节闭幕式暨第五届竹编文化节

文旅产业升级 激发区域经济发展势头

丹灶连续举办19届康有为文化节,以地方文化品牌效应,探索出文旅带动经济发展的路子。丹灶致力打造“一岛两湖”文旅产业,围绕南沙棋盘百年古村、罗行竹编文化建设而成金沙岛国家湿地公园,是丹灶致力打造城乡融合样板间的成果;劳边社区沙水古村是中国历史上著名“翰林父

子”刘廷镜和刘国珍的故乡,以此得名规划建设翰林湖农业公园,将农耕文化和读书文化高度融合;仙湖度假区为起点打造有水道,串联中国近代历史长河,溯源创新发展“有为精神”;更以康有为故居为核心连片打造康园,弘扬敢为人先精神。每逢节假日,丹灶文旅景

点备受省内外游客青睐,为丹灶创造不凡的经济效益。作为本届康有为文化节系列活动之一,“近者悦·远者来”丹灶镇文旅大会暨金沙户外休闲运动岛启动建设,更进一步加快建设南海区“三带三区”文化发展新格局、“水上南海”发展计划注入新活力。

锚定发展方向 有为丹灶奋力起航

近年来,丹灶锚定大湾区新兴产业集聚发展标杆镇的战略目标,抢抓佛北战新产业园的建设机遇,大力布局氢能、智能安全等战新产业,至今已吸引23个院士项目落户,引进超150个科创项目,成为佛山院士项目、科研资源密度最高的镇街之一。企业家与科学家接踵而至,吸引更多艺术家、年轻人加入城市建设亦是丹灶努力的方向。

2023年,是丹灶争当大湾区新兴产业集聚发展标杆镇的第三年,是全区开展广东省

城乡融合发展改革创新实验区建设、打造现代化活力新南海的关键之年。

丹灶将在区委“1114”工作体系的指导下,继续以“三带三区”文化发展新格局、“水上南海”发展计划为导向,推动有为文化与全域旅游融合、与精神文明融汇,打造岭南文化高地。

一方面,丹灶将结合桑园围文化带、环樵山水乡活力区的规划,着力培育休闲农业、乡村旅游、民宿经济和田园康养等新业态,并且以“一岛两湖、有水水道”为核心,拉紧金沙户

外休闲运动岛、仙湖及翰林湖等其他文旅资源的共同纽带,打造优质文旅服务,构建全域旅游新格局,力争形成超200亿元产业集群。

另一方面,丹灶将深度挖掘历史人文精神内涵,传承岭南广府文脉,出台文化事业发展扶持政策,组建“文产特派员”队伍,培育更多文艺英才和文产项目;盘活资源载体,大力推进公共文化服务普惠,带动乡村文化人才成长,把美学文化融入乡村规划建设,增强文化“近者悦、远者来”的感召力。

文/图 珠江时报记者 吴玮琛 陈时然 通讯员 丹宣



■情景串联表演。

五大融合项目 有为精神串联文化盛事

丹灶地处人文历史深厚的南海西部区域,与西樵、九江两镇共同构筑起岭南文化高地,孕育了明代三朝阁老方献夫、理学家冯成修、杰出乡贤康有为等名家大儒,激扬了儒家文化、忠义精神等精神文化。改革开放后,丹灶人又凭借五金产业创业致富,使丹灶成为全国知名的日用五金之都。如今,丹灶凭借氢能、智能安全等产业集群,发展成为一座被院士偏爱的小镇。

丹灶逐渐形成独特的文化辨识度,凝聚创新基因高擎远拓,吸引人才团队落户丹灶,促进“科学家+企业家”携手创新创业,打造科创平台,举办座谈交流活动,蓄力让丹灶成为科技项目成果转化落地湾区的第一选择。

丹灶所发生的精彩和擅

变,发端于代代传承的有为精神。康有为文化节是有为精神的重要载体,不仅是群众文化盛宴,更是一个对外展示及推介丹灶城市形象的广阔舞台。本届文化节围绕产业新高地、城市新样态、文化新活力、人文新精神产城人文融合发展四大主线,推出“近者悦·远者来”丹灶镇文旅大会暨金沙户外休闲运动岛建设启动仪式、2023第十九届康有为文化节开幕式晚会、“活力丹灶 墨香万家”丹灶镇书法品牌系列活动、丹灶镇历史文化专题研究活动、2023第十九届康有为文化节闭幕式暨第五届竹编文化节五大活动项目,涵盖新兴产业、文旅招商、历史人文、城市生活等多个方面,让更多人了解丹灶、品味丹灶、乐享丹灶。

院士天团 为何青睐丹灶?

B02

区镇高才 角逐绿茵场

B03

“湾高赛”获奖企业 丹灶排全区第一

B05